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Пачатак на 1-й «МС».)

— Мер ка ван не, што ап ты мі-
за цыя сет кі ўста ноў агуль най ся-
рэд няй аду ка цыі пра во дзіц ца 
вы ключ на ў мэ тах эка но міі срод-
каў, на жаль, са мае рас паў сю-
джа нае, — кан ста туе на чаль нік 
упраў лен ня агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі Свят ла на УКЛЕЙ КА. — Без у-
моў на, ні хто не ста не аспрэч ваць 
той факт, што ўтры ман не на ву-
чэн ца ў ма ла кам плект най шко ле 
абы хо дзіц ца бюд жэ ту ў не каль кі 
ра зоў да ра жэй, чым на ву чэн ца 
ў поў на кам плект най шко ле. Але 
я пра па ную па гля дзець на ап ты-
мі за цыю і праб ле му іс на ван ня так 
зва ных ма ла кам плект ных школ 
з кры ху ін шых па зі цый, перш за 
ўсё з па зі цый якас ці аду ка цыі. Пры 
гэ тым мы па він ны ра зу мець, што 
якасць аду ка цыі — гэ та не толь-
кі вы нік на ву чан ня, але і ася род-
дзе, якое га ран туе, што на ву чэ нец 
атры мае комп лекс нае асо бас нае 
і са цы яль нае раз віц цё, якое да-
зво ліць яму быць у жыц ці па спя-
хо вым і кан ку рэн та здоль ным.

Ка лі ў кла се ўся го адзін ці не каль-
кі вуч няў — гэ та зу сім не га ран туе, 
што дзе ці да сяг нуць у ву чо бе асаб-
лі вых пос пе хаў. Та му што, па-пер-
шае, вы ні ко васць на ву чан ня за ле-
жыць ад пра фе сій на га ўзроў ню як 
кож на га кан крэт на га пе да го га, так 
і ўво гу ле пе да га гіч на га ка лек ты ву 
і, як бы гэ та пра за іч на ні гу ча ла, ад 
ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы шко-
лы: на яў нас ці ад па вед на га ву чэб на-
га аб ста ля ван ня, маг чы мас ці вы ка-
рыс тоў ваць ін фар ма цый на-ка му ні-
ка цый ныя рэ сур сы і гэ так да лей.

Па-дру гое, не мен шае зна чэн не 
мае ства рэн не ў кла се кан ку рэнт-
на га ася род дзя, ма ты ва ва насць 
на ву чо бу і пос пех са міх дзя цей. 
А ка лі ў кла се ўся го пяць вуч няў, 
то, як пра ві ла, адзін з іх бу дзе па-
спя хо вым, два — се рад няч ка мі 
і яшчэ два як мі ні мум бу дуць усім 
пе ра шка джаць... На яў насць дзі ця-
ча га ка лек ты ву, гра мад скай ар га-
ні за цыі, удзел у гра мад скім жыц-
ці шко лы — усё гэ та аба вяз ко выя 
складнікі па спя хо вай са цы я лі за цыі 
на ву чэн цаў. Та му, ка лі мы за кры-
ва ем ма ла кам плект ныя шко лы, ро-
біц ца гэ та з улі кам ін та рэ саў дзя цей. 
Усе школь ні кі ма юць пра ва ву чыц-
ца ў доб ра асна шча ных ка бі не тах, 
на бы ваць на вы кі ра бо ты ў ка ман-
дзе — у па рах ці гру пе, зай мац ца 
ў спар тыў най за ле, а не ў пры ста са-
ва ным пад уро кі фі зіч най куль ту ры 
па мяш кан ні і гэ так да лей.

Што не ві даць 
звер ху?

Сён ня ў сель скай мяс цо вас-
ці ўжо амаль не за ста ло ся школ 
з пяч ным ацяп лен нем, раз ме шча-
ных у не каль кіх пры ста са ва ных 
па мяш кан нях, без улас ных харч-

бло каў. Та кія ўста но вы аду ка цыі 
за кры ва лі ся ў пер шую чар гу.

У 2016 го дзе, па ін фар ма цыі 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі, у вы ні ку ап-
ты мі за цыі сет кі ўста ноў агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі бы лі за кры тыя 
79 школ і 75 — рэ ар га ні за ва ныя. Як 
пра ві ла, агуль ныя ся рэд нія шко лы 
рэ ар га ні зу юц ца ў ба за выя, ба за-
выя — у па чат ко выя, а да школь ныя 
ўста но вы ўклю ча юц ца ў пе да га гіч-
ны комп лекс дзі ця чы сад—шко ла 
(па чат ко вая ці ба за вая).

Але ў гэ тым на ву чаль ным го-
дзе яшчэ функ цы я на ва ла 91 уста-
но ва агуль най ся рэд няй аду ка цыі 
з коль кас цю на ву чэн цаў да 25 ча-
ла век і 333 уста но вы з коль кас цю 
на ву чэн цаў ад 26 да 50 ча ла век.

— Ра шэн не аб за крыц ці аба вяз-
ко ва пры ма ец ца з улі кам ана лі зу 
дэ ма гра фіч най сі ту а цыі ў рэ гі ё не. 
І ка лі ві да воч на, што ў яго ёсць 
перс пек ты ва, і ў най блі жэй шыя 
га ды дзе ці бу дуць па паў няць на-
ву чаль ную ўста но ву, пы тан не аб 
яе за крыц ці не па він на ста яць, — 
за пэў ні вае на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі міністэрства Іры на 
КАР ЖО ВА. — Пра цэс рэ струк ту-
ры за цыі заў сё ды вы ма гае пра-
ду ма ных і ўзва жа ных ра шэн няў. 
І тут трэ ба ду маць як пра ін та рэ сы 
дзя цей, так і пра тое, як і дзе бу-
дуць пра ца ўлад ка ва ны пе да го гі. 
Эка но мія бюд жэ ту — за да ча лю-
бо га кі раў ні ка. Але ж «звер ху» не 
ўсё ві даць. Толь кі на мес цах мож на 
рэ аль на аца ніць не аб ход насць за-
ха ван ня ці за крыц ця той ці ін шай 
уста но вы. Пры чым са мы яск ра вы 
знеш ні па каз чык — коль касць на-
ву чэн цаў — да лё ка не заў сё ды па ві-
нен быць вы ра шаль ным. За крыць 
усе ма лень кія шко лы, зы хо дзя чы 
толь кі з не вя лі кай коль кас ці на-
ву чэн цаў, бу дзе, на пэў на, ня пра-
віль ным. Мо жа, не дзе ёсць сэнс 
за ха ваць шко лу і з кан тын ген там 
у 25 ча ла век, ка лі ёсць праб ле мы 
з пад во зам. Вез ці ма лень кіх дзя цей 
на вя лі кую ад лег ласць — так са ма 
не вый сце. А для да школь ні каў 
уво гу ле лепш за ўсё зна хо дзіц ца 
ва ўста но ве адукацыі па мес цы 
пра жы ван ня.

Лі та раль на дня мі Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя ад ка рэк та ва ла са-
ні тар ныя нор мы і пра ві лы «Па-
тра ба ван ні для ўста ноў агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі». Там, у пры-
ват нас ці, з'я віў ся пункт, по вод ле 
яко га ў вы пад ку пад во зу вуч няў 
у га ра дах і сель скіх на се ле ных 
пунк тах ра ды ус транс парт най 
да ступ нас ці ўста ноў аду ка цыі не 
па ві нен па ча се пе ра вы шаць 30 
хві лін. Пры лік ві да цыі школ з гэ-
тым па тра ба ван нем да вя дзец ца 
лі чыц ца, па коль кі ад лег лас ці, на 
якія во зяць школь ні каў, па вя ліч-
ва юц ца. Ка лісь ці дзей ні ча ла аб-
ме жа ван не ў 30 кі ла мет раў. Але 
і да ро гі мо гуць быць роз ныя, дзя-
цей во зяць не толь кі па ша сэ. Да 
та го ж для пад во зу вы ка рыс тоў-
ва юц ца і марш рут ныя аў то бу сы, 
пры га рад ныя і мяс цо выя цяг ні кі, 
транс парт сель ска гас па дар чых 
і ін шых ар га ні за цый.

Па чуць усіх!
У коль кіх яшчэ шко лах 1 ве рас ня 

не пра зві ніць пер шы зва нок, ска-
заць па куль праб ле ма тыч на. Згод-
на з ад ка рэк та ва ным пла нам па 
ап ты мі за цыі, да па чат ку 2017/2018 
на ву чаль на га го да мяс цо вы мі вы-
ка наў чы мі і рас па рад чы мі ор га-
на мі пла ну ец ца за крыць 64 і рэ-
ар га ні за ваць 87 уста ноў аду ка цыі. 

Але рэ аль нае ста но ві шча спраў па 
кра і не ста не вя до мае толь кі ў ве-
рас ні—каст рыч ні ку.

— Мы на кі ра ва лі ліст стар шы ні 
Па стаў ска га рай вы кан ка ма з рэ ка-
мен да цы яй за ха ваць у 2017/2018 
на ву чаль ным го дзе пры ём на ву-
чэн цаў у дзя ся ты клас ся рэд няй 
шко лы №4 у го ра дзе, але кан чат-
ко вае ра шэн не бу дуць пры маць 
мяс цо выя ўла ды, — пад крэс лі вае 
Іры на Кар жо ва. — Па лі чы лі не-
ма таз год ным за крыц цё Мінск ага 
ра ён на га лі цэя. У гэ тым нас пад-
тры ма ла і аб лас ное ўпраў лен не 
аду ка цыі. Ка лі лі цэй пла на ва лі лік-
ві да ваць, то на вош та ў та кім ра зе 
ажыц ця ві лі ле тась на бор у 10-ы 
клас? Трэ ба спа чат ку вы пус ціць 
гэ тых дзя цей, а ўжо по тым лік ві-
да вац ца. У сі ту а цыі, якая ўзнік ла 
ва кол 206-й ста ліч най шко лы, 
на ша па зі цыя на ступ ная — за кры-
ваць уста но ву аду ка цыі ў мно га-
на се ле ным мік ра ра ё не з доб ры мі 
дэ ма гра фіч ны мі перс пек ты ва мі 
не мэ та згод на. Там по бач ака за лі-
ся дзве шко лы з ня поў най за груз-
кай. Але ра шэн не за крыць ад ну 
шко лу, каб пе ра вес ці яе вуч няў 
у ін шую, так са ма не са мае ўда-

лае, бо ў гэ тым вы пад ку ву чэб ны 
пра цэс да вя дзец ца ар га ні зоў ваць 
у дзве зме ны.

Ка лі ў мі ніс тэр ства па сту пае зва-
рот з вя лі кай коль кас цю под пі саў, 
яго су пра цоў ні кі аба вяз ко ва вы яз-
джа юць на мес ца, су стра ка юц ца 
з пе да га гіч ным ка лек ты вам, на вед-
ва юць шко лу, якая за кры ва ец ца, 
і тую ўста но ву, ку ды пла ну юць пе-
ра вес ці дзя цей. І ка лі ба чаць, што 
з дзвюх школ, раз ме шча ных на не-
вя лі кай ад лег лас ці ў су сед ніх на се-
ле ных пунк тах, за кры ва юць шко лу 
з леп шы мі ўмо ва мі для на ву чан ня 
ці што гэ та ўста но ва праз не каль кі 
га доў так са ма мо жа быць лік ві-
да ва ная, аба вяз ко ва вы каз ва юць 
сваё мер ка ван не. Бо чар го вы раз 
змя няць шко лу і ка лек тыў — ве лі-
зар ны стрэс для дзі ця ці. Га лоў нае, 
каб умо вы для на ву чан ня і раз віц ця 
дзя цей бы лі знач на леп шыя, чым 
у за кры тай шко ле.

— Трэ ба аб мяр коў ваць з баць-
ка мі і пе да го га мі кож нае пы тан-
не. Лю дзям не аб ход на даць тлу-
ма чэн ні, вы слу хаць іх прось бы, 
зра зу мець пе ра жы ван ні, раз ве-
яць апа сен ні, — за ўва жае Свят ла-
на Уклей ка. — Да баць коў трэ ба 
пры слу хоў вац ца, бо іх мер ка ван-
не — ін ды ка тар якас ці аду ка цыі. 
З ін ша га бо ку, ка лі баць кі ба чаць, 
што ўста но ва не мо жа даць не аб-
ход ны ўзро вень ве даў, яны са мі 
прый дуць да ра зу мен ня не аб-
ход нас ці яе рэ ар га ні за цыі. Лю бое 
ра шэн не па він на грун та вац ца на 
вель мі іс тот ных, не аб верж ных 
пад ста вах, якія свед чаць пра не-
мэ та згод насць да лей ша га іс на-
ван ня шко лы. Яшчэ раз пад крэс-
лю: шко лы за кры ва юц ца не толь кі 
з мэ тай эка но міі срод каў, па коль кі 
ў гэ тым вы пад ку да во дзіц ца вы-
ра шаць ад на ча со ва і шэ раг ін шых 
праб лем — з пад во зам дзя цей, з 
пра ца ўлад ка ван нем на стаў ні каў, 
вы ра шаць жыл лё выя праб ле мы 
пе да го гаў, звя за ныя з пе ра ез дам 
у ін шы на се ле ны пункт, за куп ляць 
школь ныя аў то бу сы. У пер шую 
чар гу мы імк нём ся да да сяг нен ня 
той якас ці аду ка цыі, якую мож-
на атры маць у доб ра аб ста ля ва-
най, су час най і ма біль най шко ле, 
і дзей ні ча ем у ін та рэ сах вуч няў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nikalaeva@zviazda.by

АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ 
Ў ІН ТА РЭ САХ ВУЧ НЯЎ

У тэ му
Стар шы ня Мін скай аб лас ной ар га ні за цыі 

Бе ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў аду ка цыі 
і на ву кі Мі ка лай БАШ КО:

— Пра цэс ап ты мі за цыі сет кі ўста ноў аду ка цыі 
ідзе ў ста ліч ным рэ гі ё не ўжо 12 га доў: за гэ ты час 
бы ло за кры та 200 і рэ ар га ні за ва на 150 уста ноў 
аду ка цыі.

Пік ап ты мі за цыі ў воб лас ці ўжо прай шоў: па 
па пя рэд няй ін фар ма цыі, да но ва га на ву чаль на га 
го да пла ну ец ца за крыць яшчэ 13 уста ноў аду ка цыі 
(пе ра важ на раз мо ва ідзе пра ма ла кам плект ныя 
дзі ця чыя сад кі).

Пы тан не пра ца ўлад ка ван ня ра бот ні каў з за кры-
тых і рэ ар га ні за ва ных школ заў сё ды зна хо дзіцца 
для нас на пер шым мес цы. З упраў лен нем аду ка цыі 
Мі набл вы кан ка ма ў праф са ю за скла ла ся кан струк-
тыў нае ўза е ма дзе ян не ў гэ тым на прам ку. Да сяг-
ну та да моў ле насць, што ра шэн не аб лік ві да цыі ці 
рэ ар га ні за цыі ўста но вы аду ка цыі па він на пры мац-
ца да 1 кра са ві ка, каб даць лю дзям маг чы масць вы-
зна чыц ца з мес цам сва ёй бу ду чай пра цы. І каб тая 
ўста но ва, ку ды іх улад коў ва юць, пры па пя рэд нім 
раз мер ка ван ні пе да га гіч най на груз кі на на ступ ны 
на ву чаль ны год (а гэ та звы чай на ро біц ца ў кан цы 
мая — у чэр ве ні) маг ла ўлі чыць так са ма ін та рэ сы 
но вых ра бот ні каў. Пры лік ві да цыі ўста но вы аду-
ка цыі ў аба вяз ко вым па рад ку па ві нен вы кон вац ца 

пункт, у якім пра піс ва ец ца аба вя зак ад дзе ла аду-
ка цыі вы ра шыць пы тан не з пра ца ўлад ка ван нем 
кад раў.

Акра мя та го, мы так са ма ма ні то рым сі ту а цыю. 
І тыя ра бот ні кі, якія на 1 ве рас ня аказ ва юц ца не пра-
ца ўлад ка ва ны мі, атрым лі ва юць ад праф са ю за ад-
на ра зо вую вы пла ту ў су вя зі са стра тай пра цоў на га 
мес ца — ад 10 да 15 ба за вых ве лі чынь у за леж нас ці 
ад скла ду сям'і (ка лі ёсць школь ні кі, зна чыць, 15 «ба-
за вых»). Гра шо выя срод кі ў па ме ры 1100 ба за вых 
ве лі чынь мы вы пла ці лі за гэ ты час 96 чле нам на ша га 
праф са ю за — не толь кі пе да го гам, але і тэх ніч на му 
пер са на лу.

Праб лем ным па куль за ста ец ца пы тан не з апла-
тай ра бо ты пе да го гаў, якія ад каз ва юць за пад-
воз дзя цей у шко лы. Толь кі ў Мін скай воб лас ці 
што дня дзя цей су пра ва джа юць па да ро зе ў шко лу 
ка ля ты ся чы пе да го гаў. У на стаў ні каў га рад скіх 
школ га ла ва не ба ліць, як іх вуч ні да бя руц ца да 
шко лы. А сель ска му на стаў ні ку да во дзіц ца ўста-
ваць а пя тай га дзі не ра ні цы, ехаць, збі раць дзя цей 
па на ва коль ных вёс ках і нес ці за іх ад каз насць... 
Да та го ж 87 пра цэн таў ра бот ні каў школ скла да юць 
жан чы ны. Пры чым мно гія з іх вы хоў ва юць сва іх 
дзя цей у адзі ноч ку.

Апла та су пра ва джэн ня дзя цей дзей ным за ка на-
даў ствам не пра ду гле джа на. Знай сці рэ зерв, каб 
апла ціць гэ ту пра цу, — доб рая во ля кі раў ні ка, а не 
яго аба вя зак.

Толь кі на мес цах 
мож на рэ аль на 

аца ніць не аб ход насць 
за ха ван ня ці за крыц ця 
той ці ін шай уста но вы. 
Пры чым са мы яск ра вы 
знеш ні па каз чык — 
коль касць на ву чэн цаў — 
да лё ка не заў сё ды па ві нен 
быць вы ра шаль ным.
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